

# 两会她声音, 心系两个文明

文、图: 今日女报 / 凤网记者 陈炜 凌晴

在2014年湖南两会上, 哪些声音会让你感同身受? 哪些言语让你期盼已久? 湖南两会没有像周星驰那样星光熠熠的明星, 也没有能引起媒体们热捧的标新立异的观点, 但湖南两会恰如《中国好声音》那样, 没有引人艳羡的星光, 没有哗众取宠的言语, 却有十足的好声音。那一声声, 情系民生, 心系民意, 关乎着我们的物质文明和精神文明; 而其中我们听到的这一句句, 更是关乎女人们的美好明天和幸福生活……

**物质文明** 物质文明让我们生活越来越美好。代表、委员们关注人民群众的生存生活状况。物质越得到保证, 人民越可能体会到物质给生活带来的美好。

## 关键词: 土地 维护农村妇女土地权益, 实现“登有其名, 名下有地”



肖百灵  
(省人大代表、  
妇联主席)

及财产权益的占71.3%, 其中土地征收征用补偿问题304件次, 土地承包权益和宅基地分别为113件次、47件次, 而且大多是集体访、重复访。”

在肖百灵看来, 农村妇女土地权益难以得以保障, 其根源在于男尊女卑传统文化的影响, 也在于对村民自治中的违法行为缺少监督和纠错机制。不过, 可喜的是, 农村妇女的土地权益问题现今终于迎来了转变的契机。“目前, 国家已决定在全国开展新一轮土地颁证工作, 通过此次确权登记, 能进一步推进完善土地承包经营权, 农村土地确权登记制度, 加强对农村妇女土地权益的保护。”

“我希望农村有关部门、国土资源部门在土地确权颁证工作中, 将‘土地登记中的农村妇女土地权益保护’制度化、程序化, 在制定实施细则的过程中明确家庭承包经营权共有人的具体条件, 将妇女的姓名加入到共有栏目, 实现每位妇女‘登有其名, 名下有地’的目标。”肖百灵认为, 要想解决农村妇女土地权益问题, 前提是必须明确规定夫妻双方有同等的权利义务并由夫妻双方同意签字才属有效。“土地收益归属和处置只有实现夫妻共享, 集体土地收益权、分配权做到男女同权, 妇女在家庭承包耕地和林地的经营、管理、处置及收益分配等方面理应享有的权利才能得到进一步保障。”

## 关键词: 养老 农民可能失去土地, 但不能失去养老保障



周玉梅  
(省人大代表、  
衡阳蒸湘区  
区委书记)

实的局面却让周玉梅不得不陷入两难——“不光我市, 现在全省多个城市都处于城市化快速发展时期。随着城乡一体化、产业结构调整等各方面对土地的需求越来越多, 许多企业纷纷落户城区周边, 使得城郊乡镇的很多土地被征用, 大部分农民已无耕地。过去农民靠土地耕作维持生活, 现今城郊农民赖以生存的土地被征, 没有土地耕作, 基本生活难以维持。”

“我希望省政府能加大财政投入力度, 在政策上给予重点倾斜, 在土地出让金上提取部分资金, 多渠道筹集资金, 从根本上解决失地农民养老保险的资金问题, 让农民失地后生活有保障, 确保其基本生活待遇与当地社会经济发展相适应。”周玉梅还认为, 只有将全市所有失地农民逐步纳入养老保险范围, 做到应保尽保, 并对以前因各种历史遗留问题造成的各类被征地农民养老保障问题充分考虑, 根据实际情况进行妥善解决, 养老保障问题才能从根本上得到解决。

## 关键词: 就业 既满荷包, 又不空家巢, 女人该在“家门口”求富



谷红梅  
(省政协委员、  
宜章县人民  
政府副县长)

“满了荷包, 空了家巢。”这是改革开放三十多年来, 不少农村妇女外出务工生活的真实写照。在本次会议上, 省政协委员、宜章县人民政府副县长谷红梅, 将关注的目光投向了农村妇女的就业问题。

谷红梅委员说, 随着城市化进程的不断深入, 庞大的农民工队伍中, 女性人数不再是个小数目。“据不完全统计, 我省流动外出务工的妇女人数400多万。这个数字的背后, 是上百万个留守儿童、空巢家庭。”

根据抽样调查统计得知, 经济薄弱、迫于生计是农村妇女外出就业的首要原因。“姐妹们其实

是从内心盼望在家门口就业的。”

如何就地就业? 谷红梅梳理出四条措施。第一, 要大力发展区域经济, 积极开展劳动密集型企业招商引资, 大力培育发展本土民营企业, 吸纳农村妇女就地就业。第二, 针对家政、社区养老等城市性生活服务岗位, 市场组织化程度低、县一级市场培育不成熟的现状, 挖掘潜力。第三, 发展乡村旅游、农村商贸经济等现代农业产业, 帮助妇女就地转化为产业工人。第四, 应进一步督促财政、人力资源和社会保障、妇联的创业小额贷款项目向农村女性创业倾斜。

针对农业、扶贫、人力资源和社会保障等部门职业技能培训多, 但过于分散的现状, 谷红梅建议, 整合部门资源, 一个口径往下, 为女性量身裁衣, 打造更合身的培训课程。

## 关键词: 法律 牵红线, 让湘、港律师界谈一场“恋爱”



陈曼琪  
(省政协委员、  
陈曼琪律师  
行首席合伙  
人)

心的现象, “他们遇到麻烦, 往往首先想到的不是寻求法律途径来解决, 而是请所谓‘高人’来摆平”。

在陈曼琪看来, 湖南外向型经济的发展与“法治湖南”的建设密不可分: “湖南极需搭建一个平台, 使湖南企业更好地‘走出去’, 将更多优质企业‘引进来’。而香港拥有高度国际化的法律制度, 香港律师有着丰富的国际法律知识与经验, 他们可以充分扮演‘管道’角色。”

心动不如行动, 作为香港中小型律师行协会副会长, 陈曼琪目前已经着手与我省律师协会进行积极的联络沟通。

陈曼琪认为, 目前这方面的工作可以做的太多了, 如组织香港律师顾问团, 为湖南企业提供在外设立公司的法律知识及支持; 为湘企管理层提供涉外法律知识及企业法律建设培训等等。

“我期待当一次红娘, 让湖南律师界、香港律师业务谈一场甜蜜的恋爱!” 陈曼琪说。

陈曼琪说, 自己曾在湘投资的港商朋友那儿了解到一个优

## 他们还这么说 >> 整治大气污染, 需出台法律法规

吴建平(省人大代表、湖南省岳麓山集团总裁)

近两年来, 我国大部分地区多次出现雾霾天气。其中, 我省大气污染形势也不容乐观。

最新颁布的《环境空气质量标准》显示, 2013年, 长株潭三市平均达标天数比例为55.3%, 超标天数占44.7%, 首要污染物为PM2.5、PM10、臭氧。另外, 我从中国环保部的通报中也了解到, 长沙市2013年环境空气质量在全国74个重点城市中排名相对靠后, 其中10月21日——28日, 长沙市被列为全国一周环境空气质量最差的城市之一。

目前, 北京、陕西已出台大气污染防治条例, 其他大部分省市也已将大气污染防治条例的制定和修订列入立法计划。根据国家有关要求, 结合我省实际, 我建议, 省政府将《湖南省大气污染防治条例》的制定列入本年度重要议事日程, 依据统筹规划、环境优先; 预防为主、防治结合; 政府主导、全民参与; 区域协作、联防联控的原则尽快组织开展立法工作, 结合我省实际情况制定本条例, 并适时提请省人大常委会审议通过, 以便更好地改善我省大气环境质量。

## 关注民办教育, 实行教育分类管理

肖建玲(省人大代表、茶陵县世纪星实验学校理事长)

目前, 在国家政策的支持下, 公办学校的基础设施建设在不断发展, 师资队伍福利待遇水平也在不断上升, 这就导致了民办学校以往建立起来的教育优势正在不断下降, 民办教育出现持续萎缩低迷的局面。

我认为, 中国教育要取得进一步成果, 必须基于公、民办教育齐头并进的趋势下进行多元化发展。民办教育不光是教育的重要组成部分, 也是刺激经济发展的新增长点。所以, 省政府应当对民办教育给予更多的重视。

对此我建议, 省政府以及各相关职能部门能出台有可操作性的引进民间资本的具体措施。同时, 为优化教育投资环境, 提升教育投资者的投资积极性, 希望省政府能整合各市州民办教育的优惠政策, 清理纠正对民办教育的歧视政策。最后, 我还希望省政府能借鉴温州、广州、上海等城市发展民办教育的做法, 在全省针对民办教育实行营利和非营利分类管理的试点登记工作, 明晰产权、明确身份, 使公办和民办教育齐头并进, 共同发展。

(下转 A04 版)